Количественные показатели измерения региональной системы Центральной Америки

Научный руководитель – Леонова Ольга Георгиевна

Голиней Владимир Андреевич

Acпирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Москва, Россия E-mail: natli2009@yandex.ru

Существует множество исследований, в рамках которых учёные пытаются, измерив различные показатели стран, сравнить их между собой, сопоставить «вертикальное» положение, т.е. создать некую иерархию, выявив лидеров и прочих участников; и «горизонтальное» положение, т.е. определить насколько тесно связаны между собой рассматриваемые страны.

Работы такого характера имеют глубокие корни, начиная с трудов геополитиков, например, А.Мэхен [2], Н.Спайкмен [3], которые писали о критериях, способных определить вес той или иной страны в возможном противоборстве, а значит и спрогнозировать возможный исход столкновения соперников; исследователей теории международных отношений, например, Г.Моргентау [4], Дж.Миршаймер [5], которые занимались сущностными и количественными аспектами понятия силы (power); заканчивая математическими работами из области моделирования и системного подхода, наиболее известные из которых «Сводный индекс национального потенциала» Д.Сингера [6] и проект World Power Assessment Н.Ш.Клайна [7]. В целом к нашему времени насчитывается более 100 различных методологических работ, занимающихся сравнительным анализом различных количественных показателей стран на международной арене.

Исходя из имеющихся материалов, наработок и опыта международных и отечественных исследований, в данной работе предлагается провести анализ определённых показателей стран, входящих в географический и региональный ареал, называемый Центральной Америкой. Для исследования выбраны 7 государств, входящих в состав Центральноамериканского Общего Рынка, действующего в рамках Центральноамериканской Системы Интеграции (Sistema de la Integración Centroamericana).

При помощи данного исследования предлагается определить региональную когезию, т.е. внутреннюю сплочённость между странами, что позволяет выявить носят ли отношения и сотрудничество между странами устоявшийся и системный характер или нет. Для этого используются расчёты по следующим показателям:

- торгово-экономическое взаимодействие (внутри объединения региона и вне региональное взаимодействие);
- визиты политических лидеров (в страны внутри региона и в страны вне региона);
- военное сотрудничество (совместные военные учения и союзы внутри региона и вне региона).

Такой анализ также позволяет выделить исследуемые страны как региональную подсистему в рамках большой латиноамериканской региональной системы. Так же благодаря сравнительному анализу можно выявить регионального лидера, выделяемого пространства и его геополитический потенциал [1].

Источники и литература

- 1) Пределы сокращения. Доклад российскому интеллектуальному клубу / Отв. ред. О.А. Платонов. М.: Институт русской цивилизации, 2013.
- 2) Мэхен А. Влияние морской силы на историю 1660-1783 / Пер. с англ.— Н.П. Азбелева СПб. Типография морского министерства в главном адмиралтействе 1896г.
- 3) Spykman N. America's strategy in the World politics: The United States and the balance of power. New York: Brace and Company, 1942.
- 4) Morgenthau H. Politics Among Nations. The Struggle for Power and Peace. 4th ed. NY: Alfred A. Knopf, 1967.
- 5) Mearsheimer J.J. The tragedy of Great Power politics. New York: W.W. Norton and Company, 2004.
- 6) Jensen L. Quantitative International Politics // The political science reviewer 4, 1974 / [Электронный ресурс] URL: https://isistatic.org/journal-archive/pr/04_01/jensen.pd f (время доступа 05.02.2019)
- 7) Cline, R.S. World Power Assessment 1977: A Calculus of Strategic Drift. Boulder: Westview Press. 1977.